

她,是他生活中的营养师 他,是她学习上的政治老师

在各自的书房里比着练字

文/片 本报记者 喻雯

客厅里放着 自制的捐款箱

一头银白色头发,身穿一身大红衣服,耳不聋、眼不花,90岁高龄的于瑞芝老人在沙发上安详地绣着鞋垫;87岁的老伴尹逊远则在一旁安静地看着报纸,午后的阳光洒满屋子,宁静而温馨。

“我今天没有出诊,赶紧把这些鞋垫加班绣完。”于瑞芝说,这是她为明年建党90周年绣的,要为海陆空三军绣满160双。“她是骨科医生,平时太忙,天天出去给人家看病,有时候半夜才回来,说她也不听!”“咱俩各自忙事业,你可得一直支持我。”“我这不是心疼你吗?这么大岁数了,得注意身体!”“你在家好好写书,不用太挂记我,也不要时时刻刻给我打电话了。”

老两口甜蜜的“争吵”引起了记者的兴趣,都是八九十岁的老人了,怎么还有各自的事业?于瑞芝说,他们都是老革命了,解放前她参加过淮海战役、济南战役等,给前线部队做饭做鞋送物资,正是因为这分特殊的感情,老人几十年如一日,每到国庆、建军节等重大节日,她都忍不住做鞋垫。除此之外,于瑞芝还学习过按摩、针

灸、拔罐等技术,对治疗颈椎病非常有效,离休后就忙着用医术造福群众,有时候是患者前来登门,有时候是老人亲自出诊。

于瑞芝在外忙事业,身为抗战英雄的老伴就在家忙事业——练书法、写回忆录。两人还有一份共同的事业——做慈善!在他们家客厅,放着一个红色的捐款箱,那是十几年前,老两口为了共同的心愿一起做的,上面写着“献爱心为人民服务捐款箱”,只要有零钱,就放在里面,平时老两口互相监督、互相支持,比着看谁省下的钱多。到了每年的腊八前后,他们都会把攒起来的钱捐到慈善部门。

尹逊远称,每年捐款捐物已成为他们的习惯,多则上万,少则几百。“多行善,不做恶,身体健康,精神乐!”这颗感恩的心,让他们一直坚持了下来!

没为他洗过衣服 她感觉很愧疚

于瑞芝老人常年在外义诊,虽然有时候顾不上吃饭,但她却一直记挂着老伴能否吃好、休息好。尹逊远也心疼老伴,把午饭时间延迟到了下午两点左右。于瑞芝很注意养生,担心老伴做不好饭,每天早晨出诊前,她都会把豆浆、

窝头准备好,做好保温。老伴的关心感动着尹逊远,不管老伴回来得多晚,他总会为她留好水饺,看着她吃完。

于瑞芝笑着说,平时家里的家务都是老伴在做,这辈子没有为老伴洗过一次衣服,也是她最愧

对老伴的地方。

下午两点,到了他们吃午饭的时间。毛芋头、煮南瓜、野菜、三红汤、窝窝头、鱼汤……为老伴准备养生大餐是于瑞芝最自豪的地方。中午的鲫鱼是儿子做的,于瑞芝一看没放香菜,自己跑到厨房,重新

下锅。“孩子们不知道他爸爸的口味啊!”说着,于瑞芝细心地把鱼肉剥下来,放在盘子里,嘴里还喃喃地说:“鲫鱼刺多,老伴眼神不好,不能卡到他啊。”尹逊远在一旁说:“我就吃得惯她做的饭,她是我67年的生活营养师啊!”

没为家庭琐事 吵过架

生活上,于瑞芝是老师,在学习上,尹逊远则是老师。在家里,老两口有自己的书房。“俺家老头是我的政治老师,不管是刚结婚还是现在。”于瑞芝称,老伴一直对她的学习严格要求,在老伴的影响下,婚后带着孩子,她坚持上完了中学。刚工作时,她写的各种材料、书信,都要经过老伴的把关,从1991年开始,她一直坚持写日记。

尹逊远每天坚持练书法,毛泽东诗词是他最喜欢的,于瑞芝就开始学习,到现在,毛泽东所有的诗词她全都能背诵;老伴每天看新闻、读党报,时刻了解最新的动态,于瑞芝也不甘落后,有时候忙着出诊错过收看,她总会央求老伴给她补课;老伴每天练习毛笔字,于瑞芝也坚持练习钢笔字。

“于瑞芝是个好同志,上进好学,一直很谦虚,67年了,一直是这样。”尹逊远自豪地夸起了老伴,他们结婚67年来,从来没有因为家庭琐事吵过一次架,用于瑞芝的话说就是,67年的感情是经得住任何考验的,他们宽广的心胸、感恩的心、共同的追求,是天长地久的秘诀。



练习书法是两位老人共同的爱好。

八旬老人谈婚姻相处之道——

关键得相互磨合

文/片 本报记者 赵丽

上午10时许,老两口订的6份报纸送到了家。82岁的侯宝莲躺在床上看报纸,81岁的孟繁蔚在写字台上心无旁骛地练毛笔字。

看到精彩处,侯宝莲不禁念出了声,旁边的孟繁蔚不乐意了,他朝老伴瞪了一眼,“你看你念个么劲!”

说话间,他放下笔,起身端了杯茶,放在老伴身边——老伴看报纸太入神,泡的茶都快凉了。

这一场景是老两口中经常出现的,对此,老两口的理解是:“兩人不可能什么都一致,得互相忍让,不能计较。”平日里,孟繁蔚爱看报纸,爱写字,爱清净,侯宝莲有点粗线条、急性子,老两口时有小摩擦,但发过几句牢骚之后,啥事都没有了,还是互相关心着过日子。

15日,记者采访时,恰巧院里的楼长牛大妈来串门。牛大妈说,孟繁蔚平日很热心社区的活动,除了浇花、养鱼外,多数家务活儿都甩给老伴了。

听了这话,孟繁蔚插了一句,“我还做过一段时间的饭呢!后来不让我做了,嫌我太浪费。”他看了老伴一眼,笑着解释说,老伴嫌自己不会买东西,可自己天生就是不愿逛商场,“老说我买的菜不好,后来索性就不干了!”

听了老伴的“自我批评”,侯宝莲捂着脸笑了起来。而在孟繁蔚眼中,侯宝莲也有个小缺点——“节约癖”。平日他开着灯或看电视离开一小会儿,老伴就会走过去把灯或电视关掉;水龙头一时间没拧紧,她看到后也会唠叨上几句。

对此,孟繁蔚并不生气,“我和她说过几次,不管用,就让孩子说她!”

因为工作原因,孟繁蔚老两口年轻时聚少离多:1948年,两人结婚当年,孟繁蔚参军南下,6年后才回到济南;1958年到1980年间,他又一直在新泰工作,一两个才能回家一次。

虽然是包办婚姻,但两人婚后感情很好。就在孟繁蔚参军的6年里,只上过一两年小学的侯宝莲学会了不少字,“6年里只见了三四次面,其余时间就靠写信联系。”侯宝莲说,光是来信她就攒了足足一小包,不少信上还有蜡烛油的痕迹,“那都是在黑灯瞎火的地下坑道写的。”

时至今日,孟繁蔚有时还会念叨,当年老伴真不容易,他到新泰工作之后,照顾三个孩子和一位老人的重担都落在了她一人身上。

有一年,侯宝莲冒着大雨用小藤车推着女儿去上夜班,怕孩子淋雨,她把车子用油布罩了起来。不料,走到半路时,油布破了个洞,雨水直往藤车里淌。“孩子不会被灌坏了吧?”又急又怕的侯宝莲赶忙敲开一户人家的门,一把抓过小车里裹得严严实实的孩子放在桌子上,扯开包袱一看孩子没事,她提到嗓子眼儿里的心一下子落了下去。

1980年之后,孟繁蔚回到济南,孩子都大了,生活也好了,两人也不用为工作忙了,但所谓的“磨合期”也出现了。用孟繁蔚的话说,年轻时工作忙,很少见面,说话也不多,退休之后两人天天在一起生活,矛盾也开始出现了,“得互相磨合”。

“就说她太节约吧,有时我也烦,但还不是因为早年日子过得太艰苦,养成了习惯。”孟繁蔚摆摆手一笑说,“这么一想,怎么还能怪她呢!”

孟繁蔚和侯宝莲是一对普通的老夫妻。

1998年3月11日,两人结婚50年纪念日里,孟繁蔚特意做了首打油诗——“相扶相伴五十年,走过坎坷路平坦。国富家兴心情好,携手相迎夕阳艳。”



两位老人幸福地展示他们的金婚纪念照。

重阳节里老人说心愿:

最盼着孩子 能来看看

本报10月15日讯(记者 赵丽)“不在乎有没有礼物,只要亲人惦记着,就足够了。”记者近日调查发现,对大多数老年人来说,来自孩子的关心和问候就是最好的重阳节礼物,而和儿女团聚、享受天伦之乐,则是他们最大的心愿。

“和孩子们好好聚聚,一起爬山登高,改善一下生活。”谈及今年的重阳节安排,家住裕园社区的高成孟老人一脸兴奋。他告诉记者,对自己而言,重阳节的意义,更多在于一家老小团聚。这些年来,每到重阳节,白天儿女们会陪着他们老两口一起爬山登高,晚上大家聚在一起吃团圆饭,聊聊生活,谈谈教育孩子,一家人其乐融融。

“其实不用孩子们特意提尊老、敬老,也不用送多少吃的、穿的,孩子们能惦记着,我们就很知足了。”在采访中,不少老年人都表达了和高成孟相同的观点,而对于那些不和子女一起生活的老人,重阳节能够一家团聚则成为他们最大的心愿。

15日,在济南市康乐老年公寓,当记者问及老人们重阳节的心愿时,大多数老人都谈到希望自己身体健康,更希望儿女及第三代、第四代生活顺心。该公寓负责人梁华告诉记者,上午公寓特别准备了庆祝重阳节的活动,老人们参加后都很开心,但这些是无法代替亲情的。这些老人可能羞于表达,但到了节日,能被儿女接回家是很多老人最期盼的事。“其实不在乎多少钱,多少东西,只要孩子能够抽出一点时间,或者放下不顺心的事,与父母聚一聚,对老人而言就是最好的礼物。”